FRANCESCO MAGISTRALI
francesco.magistrali@gmail.com
·    Nato il 09/09/77 a Castel San Giovanni, Piacenza.
·    Diplomato al Liceo Classico Melchiorre Gioia di Piacenza.
· Laureato in Scienze Motorie all’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano.
· Diplomi Italiani e Francesi di Primo Soccorso, RCP e Defibrillatore.
· Diplomi di Scuola Alpinismo e Roccia rilasciati dal Club Alpino Italiano di Piacenza.
· Diploma di Soccorso in Acque Mosse.
· Volontario per alcuni anni nella Squadra di Soccorso Alpino di Piacenza.
· Volontario Caritas.
· Donatore AVIS.
· Sports: corsa a piedi, mountain bike, nuoto, trekking, alpinismo, canoa… 
· Lingue parlate: Italiano, Inglese, Portoghese, Spagnolo.
· Tra la fine del Liceo e l’Università ho viaggiato e lavorato per otto mesi in numerosi stati europei.
· Suono la chitarra acustica ed elettrica e impartisco lezioni.
·    Sono giornalista e fotografo free-lance.
· Sono Presidente dell’Associazione Culturale “Lightwings”, nata dall’idea di un gruppo di amici che condividono la passione per l’Esplorazione in tutte le sue sfaccettature: dall’avventura alla musica, dalla letteratura alla scienza. A prescindere dalla disciplina e dal settore di azione, crediamo nel Futuro, nell’Uomo, nell’ampliamento della conoscenza ed in qualsiasi progetto e sfida che coinvolga ed elevi questi temi.
· Ho lavorato per tre anni come Personal Trainer ed Esperto di Riabilitazione Ortopedica in un centro di Fisioterapia di Piacenza (che ora ha cessato l’attività), lo stesso luogo dove precedentemente ho affrontato tirocini e stages prima di terminare l’Università.

· Lavoro professionalmente come educatore ed istruttore sportivo con bambini ed adolescenti.

· 2002: Spedizione in Islanda. Traversata in solitaria, a piedi, di tutta l’isola e dei suoi deserti interni, da Nord a Sud.

· 2003: Spedizione in Bolivia. Traversata a piedi del deserto di sale più grande del mondo, il “Salar de Uyuni”, nel cuore dell’altipiano andino, con un amico medico. Ci ha sponsorizzato una importante società multimediale che ha acquisito i diritti del reportage fotografico da me realizzato durante il viaggio.
· Sempre in Bolivia, al termine della spedizione: ho collaborato con l’amico medico e con una ONG Italiana che a La Paz si occupa di offrire assistenza ai ragazzi di strada della Capitale.
· 2004: ho partecipato ad un progetto sportivo-umanitario in Kosovo, insieme ad altri istruttori sportivi ed educatori. Abbiamo organizzato attività motorie e ludiche per i bambini appartenenti alle diverse etnie presenti sul territorio (Albanesi, Rom, Serbi) utilizzando lo Sport come veicolo di Pace.
· 2005: breve viaggio preliminare nell’Amazzonia Brasiliana per creare contatti e conoscenze in previsione del mio ritorno negli stessi luoghi due anni più tardi.

· 2007: da Giugno a Novembre, ho passato 6 mesi nell’Amazzonia Brasiliana, grazie a numerosi sponsor Piacentini. Con il supporto di guide locali, amici, famiglie ho studiato l’ambiente, la cultura locale, le tecniche di sopravvivenza legate all’ambiente della Foresta Amazzonica e dei suoi fiumi.
· 2007: lasciato il Brasile, ho vissuto per quattro mesi a Calgary (Alberta, Canada) per conoscere il Grande Nord, le Montagne Rocciose e gli sport invernali, lavorando in un megastore per sport e attività outdoor (CoastMountainSports) e come assistente al Dipartimento di Italiano all’Università di Calgary.
· 2009: ho iniziato l’attività di “Trip Leader” (guida/tour manager) per BackRoads International, Travel Company californiana (premiata come la migliore del mondo nella sua categoria da National Geographic) che offre ai propri ospiti viaggi di stampo sportivo e dinamico (bicicletta e trekking) in tutto il mondo.
· Propongo alle scuole (medie e superiori) conferenze e presentazioni riguardo i miei viaggi con scopi educativi, motivazionali e divulgativi.

· Lavoro attualmente come educatore per la cooperativa Goccia di Terra in centri diurni nella Provincia di Piacenza (Comuni di Agazzano e Gragnano).

